

华侨华人热议习主席新年首访(二)

“亲人”带来中欧发展新契机

宦佳 徐雪尘



瑞士华侨华人聚集在伯尔尼联邦大厦外欢迎习近平主席到访。中新社记者 彭大伟摄

侨界关注

白雪皑皑的瑞士到处闪耀着温暖而明亮的五星红旗的颜色。

当地时间1月15日,银装素裹的苏黎世终于盼来了中国国家主席习近平。这是习主席首次以中国国家主席的身份访问瑞士,也是新世纪以来中国国家元首对瑞士进行的首次国事访问。在瑞士的华侨华人都沸腾了。盼望已久的他们早早开始自发筹备迎接活动,高涨的热情为这冬日平添了几分暖意。在接受本报采访时,他们难掩心中的喜悦,纷纷表示“见到‘亲人’,心里特高兴”!

【幸福:家人般温暖亲切】

“太幸福了!”瑞士《欧亚时报》社长朱爱莲兴奋地说,“能够见到习主席,真的很开心。虽然只是远远地看着,但已经觉得很亲切了。”15日这天,朱爱莲一大早就赶到苏黎世机场,等候习主席的到来,一同迎接的还有许多华侨华人和热爱中国文化的瑞士当地人。为了让习主席感受到大家的热情,大家还自发准备了国旗和横幅。

瑞士一连好几天都在下雪。生活在瑞士的吴柯欣喜地告诉本报:“真是天公作美!习主席一到天就放晴了,简直太神奇了!”

12时40分许,习主席的专机在华侨华人的期盼中如期降落在苏黎世国际机场。迎接现场气氛高涨,不时传来阵阵掌声和欢呼声。

“激动!”瑞士华侨刘睿操着并不流利的中文说,“我在这里生活了17年,从未如此激动过。看见习主席向我们招手,就像见到家人一般温暖亲切。”为了迎接习主席的到访,刘睿几天前就开始计划,前一天晚上更是激动得几乎整宿没睡,“生怕一不小心睡过头,错过了迎接队伍”。

和苏黎世机场一样,苏黎世瓦里塞伦火车站附近也聚集了大批前来迎接



瑞士华侨华人自发迎接习主席到访。(潘周聃 供图)

的华侨华人。“人非常多,但大家自觉按照各自区域划分排队等候,现场准备工作有序地进行着。”生活在瑞士的张璐西对本报说,“虽然天气特别冷,但大家的热情丝毫没有受到影响。尤其是当见到插有中国国旗的车队经过时,所有人都自发地挥舞手中的国旗和横幅,异口同声地喊着最简单,也最能表达我们心情的口号——‘欢迎习主席!’”

此外,未能赶赴现场的华侨华人也时刻关注着“这件大事”。“一直都在看手机、看新闻。”未能赶赴现场的复旦瑞士校友会负责人顾珍珍对本报略带遗憾地说,“从早上开始就一直在看朋友圈里更新的动态。见到大家晒的现场照片时,心里只有羡慕和激动!”由于工作原因,顾珍珍当天未能参与迎接活动,但这丝毫不妨碍她激动的心情。

【信心:创新型合作加强】

“习主席这次访问,必将对瑞士人民更多地了解中国、提升华侨华人在瑞士的地位起着积极的作用。意义深远已经超出瑞士当地,波及的范围直至整个欧洲!”对于此次习近平主席来访最大的感受,瑞士华侨、中文教师罗素萍这样总结道。

事实上,中瑞两国交往合作源远流长,双方关系也一直保持着高水平的发展。早在上世纪初,瑞士钟表、制药、纺织、机械产品就已经远销中国,瑞士金融保险机构也在华开展业务。上世纪50年代,瑞士成为最早承认并同新中国建交的西方国家之一。中国实行改革开放之初,瑞士企业在华设立了第一家中外合资工业企业。进入新世纪,瑞士更是在欧洲国家中率先承认中国市场经济地位。

“找到同呼吸、共命运的朋友是人间最大的幸福。”习近平主席在瑞士新苏黎世报上发表署名文章时引用瑞士著名诗人施皮特勒的话说道。

“其实瑞士这边当地人对中国文化的了解还是很少的,习主席的这次到访至少能对加强两国人民的相互了解和交流起着重要的推动作用。”顾珍珍也告诉本报,对于这次访问,她个人的感受是中瑞将在具体领域的合作方案上出现更多新的行动,比如中瑞自贸区的进一步完善,而这也将在瑞士的华侨华人带来更多新的机遇。

其实,从迅达集团作为第一家瑞士企业进入中国至今,在瑞士恐怕已经很难找到一家没有在中国开展业务或投资的大中型企业。“瑞士是创新型国家,连续多年创新指数居世界第一。这和我近年来提出的‘大众创业、万众创新’的国家战略非常契合。”吴柯称,“中瑞加强双边合作是两国人民的福祉。作为华侨华人,我们希望看到中瑞

双方在更多领域进行合作,同时也一直积极投身其中,例如帮助中瑞企业加强合作以及建立中瑞科技对接中心等。”

此外,旅游合作和文化交流也是当地华侨华人关切的重要内容。“过去10年,中国已经成为瑞士最重要的海外市场之一。多年来,瑞士国家旅游局一直与中国国家旅游局保持密切合作。此次访问将促进两国旅游业合作的进一步发展,增进双方旅游信息和资源的交流。”罗素萍称,“我希望中瑞双方以签署中瑞新的文化合作协议、中国在伯尔尼建立中国文化中心、共同举办中瑞旅游年等为契机,加强两国的人文交流。这场‘重要且不可多得’的国事访问将大力助推华侨华人更好地融入当地文化,同时也让当地人增进对中国文化的了解。”

【心愿:为中欧带来机会】

习近平此次瑞士之行也开启了2017年中国外交开拓进取的序幕。“瑞士是欧洲的腹地。习主席此次访问,事实上是立足一国,辐射欧洲,联动世界。”吴柯称。

“瑞士这个国家虽然国土面积很小,但在国际政治舞台上的地位很特殊,很多国际组织都把总部设置在瑞士境内,比如联合国、国际奥委会、世界卫生组织、国际红十字会、世界气象组织、万国邮政联盟和国际劳工组织等等。习主席此次在瑞士访问期间还将访问多个国际组织,对于正在走向世界舞台中心的中国而言,需要这样的‘规定动作’。”担任意大利华侨华人贸易总会会长的陈正溪在接受本报采访时称。

作为旅意侨胞,陈正溪也感受到此次习主席访问给整个欧洲带来的积极影响。他告诉本报,“中欧经贸合作长期发展、世界经济形势稳定前行是我们每一个华侨华人的心愿”。

按照计划中的议程,达沃斯当地时间17日上午11时许,中国国家主席习近平将在年会开幕式上发表主旨演讲。“德国之声”报道说,习近平的演讲将全世界的目光都吸引到这个冬季疗养胜地,也成为世界经济论坛主席施瓦布的“王牌”。

“声同则处异而相应,德合则未见而相亲。”习近平主席带来的,不仅是中国与瑞士的机会,更是中国与欧洲、与全球的机会。

现在,在瑞士的华侨华人几乎都将目光投向达沃斯,怀着几分期盼的心情,关注习近平主席的演讲内容。用列支敦士登中国协会主席钱红的话说,“在当前国际形势复杂多变、世界经济复苏乏力的背景下,习主席到访瑞士并出席达沃斯论坛,不仅能够推动中欧关系发展,更大的意义在于能为当今国际关系稳定发展、世界经济复苏,以及贸易自由化作出积极的贡献”。

蒙特利尔春节庙会热闹登场

余瑞冬

宫灯、腊梅、大熊猫、金鸡……当地时间1月14日,位于加拿大魁北克省蒙特利尔市区心脏地带的加鼎中心内,人头攒动、丝竹绕梁,充满浓浓的年味。距中国农历新年还有两周之际,首届蒙特利尔欢乐春节庙会在这里热闹登场。

在锣鼓声中,作为庙会筹委会名誉主席的中国驻蒙特利尔总领事彭惊涛和蒙特利尔市长丹尼斯·柯德尔共同为舞龙点睛,更带领全场观众一齐互道“拜年了”。

2016年6月初,加拿大国会通过议案,正式把每年的农历大年初一至十五命名为春节。因此,2017年丁酉新春将是加国官方认可春节之后的首个中国新年。

彭惊涛表示,相信首次成为加拿大节日的春节会将中加两国人民更加紧密地联结在一起,首次举行的蒙特利尔春节庙会也将成为当地各族裔的文化盛宴。

蒙城市长柯德尔向包括华人在内的所有市民恭贺新春。他同时表示,今年是蒙特利尔建市375周年,春节将为市庆的一系列庆祝活动添彩。这是蒙特利尔华人社区70余个团体首次联合举办春节活动。庙会举办地平时就是颇具人气的商业中心,在揭幕仪式时几乎“站无虚席”。在茶艺、书法、国画、中医推拿、插花、剪纸、太极、围棋等各个展位前,不仅华人随处可见,也有不少洋面孔驻足。

生活在蒙特利尔的丹妮拉·席弗坦承,自己对中国知之甚少。她说,庙会活动很精彩,这是增进不同族裔间了解的好机会。她相信,中国春节将成为蒙特利尔多元文化的重要体现。

当地华人安娜和她的姐妹们身着中国少数民族服饰上台展示。她表示,这里的华人社区第一次这么大规模地相聚,意义非同一般。不少身边的加拿大朋友对中国春节文化有了越来越多的了解,也会向她询问今

年的生肖是什么。她说,自己和姐妹们均是利用业余时间筹备节目,“虽然很辛苦,但很开心”。

向加拿大国会提出认可春节节议的华会议员谭耕在向活动发来的贺信中表示,类似的春节庆祝活动会在加拿大各地陆续登场,这将推动亚裔

文化融入加拿大社会。庙会筹委会主席、蒙特利尔华商会会长张仕根相信,蒙城的一系列新春活动将成为加国民众了解中国传统文化的窗口,欢乐春节系列活动一定会让大家流连忘返,成为“中国风的狂欢节”。

彭惊涛表示,促进人心沟通,是对外交流合作最重要的部分。当地华人社区联合组成此次年庆活动筹委会,其积极效果超过预期。他相信,华人群体在加拿大的社会生活中可以发挥更多的积极作用。同时,他希望当地华人作为两国间的纽带,为促进中加友谊及两国合作与发展作出更大贡献。

蒙特利尔今年的春节庆祝活动将持续近40天,后续还将举行当地华人文艺团体的春晚、“点亮唐人街”灯会,以及中国艺术团带来的新春音乐会等。(据新华社电)



李晓龙摄 (据新华社)

中华文化快闪在迪拜举行



1月15日,阿联酋旗袍协会发起的中华文化快闪活动在迪拜购物中心举行。来自阿联酋、日本、美国、加拿大、法国、西班牙等十多个国家的近500名华侨华人齐聚现场,进行了旗袍走秀、书法、武术、民乐等表演。张澍摄 (新华社发)

据新华社电 美国繁荣华埠总会日前就“第十八届纽约新春爆竹文化节”和“新春爱心大游行文化节”活动细节召开记者会。美国繁荣华埠总会总监田锐表示,华人庆新春系列活动已成功举办17届。他表示希望通过活动让主流和华人第二、三代更了解中华传统文化,并借此带动华埠经济,提高华埠的知名度来吸引游客。爆竹文化节将于1月28日在纽约华埠格林街的罗斯福公园举行。届时将燃放60万发爆竹和烟花,同时还有包括醒狮表演、唱歌、舞蹈和中华民族服饰表演等在内的精彩表演。此次活动也首次设立舞台,现场将首次举办“唱新年歌曲比赛”。

塔吉克斯坦大使馆和塔吉克斯坦文化部,14日晚在塔吉克斯坦尚别艾尼剧院共同举办2017年“欢乐春节”音乐会。塔政府官员、外国驻塔使节、在塔华侨华人和孔子学院师生代表及塔社会各界人士700余人出席。

塔吉克斯坦文化部长奥鲁姆别克佐达致辞说,“欢乐春节”活动已成为塔中两国文化合作的标志性项目。塔方愿进一步加强与中方在文化等各个领域的交流与合作,欢迎越来越多的中国高水平艺术团组来塔演出。

据人民网电 圭亚那总统戴维·格兰杰日前宣布将1月12日定为“华人抵圭纪念日”。戴维称自1853年1月12日,华人抵达圭亚那以来,迅速融入圭亚那当地社会,在餐饮、商贸等领域发展迅速,为促进圭亚那当地经济发展做出了卓越贡献,他希望这一纪念日的确立能让更多人了解华人在圭亚那的历史,同时也展现圭亚那民族丰富多样性。

为纪念这一节日的确立,1月12日当天,中国驻圭亚那大使崔建春、圭亚那中资企业协会秘书长王军等使馆以及中企、华侨华人代表到达“首批华人抵达圭亚那133周年纪念碑”所在地温泽林小学敬献花篮,并为当地师生捐赠了文具、篮球等生活用品。图片来源:人民网